新个税周年税改红利加速释放

在新个人所得税全面实施一周年之际,记者调研采访获悉,新个税实施的红利正加速释放,中低收入群体,尤其是上有老下有小还有房贷负担的工薪阶层减负感受最为明显。 2019年以来,前10月人均减税1786元,共惠及2.5亿纳税人。这份亮眼的成绩单背后,是更加合理的税制和更优的纳税服务。专家指出,伴随税制进一步完善以及纳税服务的 优化,未来新个税还有更多红利可期。

新个税周年减负效应明显

"2019 年以来,我们学校400 多名教职工,基本都能领上个税红包,一年下来,全校教职工少缴一百多万元,大家的手头更宽裕了!"近日,在新个税实施一周年之际,济宁一中分校的会计兴奋地说。

李浪是浙江一家电器公司 科研团队里的一员。个税改革 12个月来,李浪已经累计少缴 个税 5500 余元,相比上一年年 降幅达 84%,月均减负 458元。 "税改让收入更多落到自己的 口袋里,对未来有了更多的信心",算完一年个税账,李浪介 绍说。

"对我们来说,受益最大的是一线工人。"在谈到新个税实施带来的变化时,山东金锣集团财务经理王俊华说,"一方面扣除标准提升了,达不到标准的工人不用缴税了;另一方面增加了专项附加扣除项目,职工用于日常开销的负担也减轻了。"据介绍,作为典型的劳动密集型企业,山东金锣集团公司仅驻地就有员工 1.55 万余人。截至目前,公司累计缴纳个税 2838 万元,与上年同期的4152 万元相比,降幅明显。

提起个税的减负,海南博 鳌机场管理有限公司员工林某 说,自税改后,他享受了子女教 育、赡养父母、贷款利息支出3项专项附加扣除,每个月约能少缴纳税款589.64元。"相当于我的工资每年多领了7000多元,我已经报了继续教育,把省下来的税用来提高自己。"他说。

这些仅是享受新个税红利的亿万纳税人的缩影。新个税法全面实施,也是过去一年里我国减税"大礼包"中的一项。在刚刚过去的2019年,我国全年减税降费预计将超过2万亿元,数据显示,前11个月,个人所得税收入9502亿元,同比减少26.8%,增幅较上年下降43.8个百分点。

"目前来看,新个税全面实施一周年来,减税效果明显,起到了普惠性减税的效果,对居民的消费、投资都起到了促进作用。新个税的全面实施是我国减税政策中的重要一项。"中国社科院财经战略研究院副研究员蒋震对记者说。

中低收入群体获益最大

2019 年新个税全面落地以来,前 10 个月实现人均减税1786元,共惠及 2.5 亿纳税人。这份亮眼的成绩单背后,是更加合理的税制和更优的纳税服务

"新个税法实施一年以来, 最显著的成效在干降低中低收 人人群的税收负担,这完全符合我国个税改革的预期目标。"北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红对记者表示,随着我国经济走向高质量发展阶段,社会更为追求的是公平,通过个人所得税的改革能够缩小收入差距,降低更多普通老百姓的税收负担,对于调节收入分配、促进社会公平起到积极作用。

李旭红指出,从我国个税收人来源结构看,大多数领取工资薪金的中低收入人群是个人所得税的主要纳税主体,因此目标聚焦在中低收入人群的减税发挥了最大效应;另一方面,此次个税改革主要通过增加基本减除费用、增加专项附加扣除、扩大低收入的税基级距,这些制度的设计均对准了中低收入人群,实现精准施策。

业内指出,新个人所得税 法的实施对降低纳税人税收负 担有深刻影响,尤其是工薪阶 层,特别是对于上有老、下有小 还兼有住房贷款的中间阶层来 说.税负下降明显。

累计预扣惠及纳税人 仍有更多红利可期

在谈到个税新政带来的变化时,不少业内人士都提到最明显的就是"累计预扣法"。

所谓累计预扣法,根据新

修订的个税法,工资薪金所得并非按照以月为单位来计税,而是以年为单位来计税。再加上四项收入纳入综合所得,原来代扣代缴方式显然已无法适用新税法的要求,需要改变为预扣预缴。

在累计预扣法下,由于收入累计的渐进性,因此所适用的超额累进税率也是渐进的,因此每个月缴纳的税额也是渐进的。不过,累计预扣法不会影响纳税人全年应纳税额,也不会影响新个税法减税红利发挥。这种办法可以节省纳税人全年中前期的税金,少占用纳税人的资金成本。

鲁南制药集团财务人员李前坤举例说:大病医疗项目是按年度来计算的,只能在每年的3月1号到6月30号才能申报扣除,这样一来,平时有这块负担的个人可以不用担心项目扣除不了,一个"汇算清缴"把"底"给"兜住"了,汇缴结束、多退少补,工人放心了,企业也省事。

山东科技大学经济管理学院副教授董汉彬表示,纳税人综合所得由单位以"累计预扣法"按月预扣预缴税款,能够有效解决纳税人月度间收入不均衡、各月扣除不充分或专项附加扣除晚报补扣等问题,使纳税人全年预缴税额尽可能接近全年

应缴税额。

大连新华税务师事务所有限公司董事长兼总经理张绍虹说,新个税法实施以来,给纳税人带来了极大的政策利好和纳税便利,尤其是采用累计预扣法计算应纳税款,预扣预缴的税款与实际应缴的税款比较接近,让纳税人充分享受了减税的政策红利,同时也减轻了年度汇算清缴的负担。

当前,我国实施新个税法后的首次个税年度汇算清缴将至,税务部门也在全力备战,出台各项细则和举措确保汇算清缴顺利实施、政策红利落地到位。

在李旭红看来,下一步要 完整地实现个税的降税负、明 白清晰准确地缴税还需要个人 所得税的汇算清缴落实好。通 过汇算清缴把多缴的税退回 来,把少缴的税补回去,使每个 纳税人能更公平地履行各自的 纳税义务。她说,目前,各地的 纳税人可以通过国家税务总局 的个人所得税手机 APP 平台 或网上办税查询到 2019 年的 收入纳税明细、专项附加扣除 信息,同时为2020年3月至6 月的综合所得汇算申报也预设 了相应的窗口,这都反映出为 全面落实好新个税的相关制 度,我国的税收征管已做好了 全面的准备。

/ 新华社

工信部出手了! APP的这些行为,违规!



近日 关于 APP 是否"违法 违规" 收集个人信息 有了明确 的"认定"

国家互联网信息办公室、 丁业和信息化部、公安部、市 场监管总局近日正式联合印 发《APP 违法违规收集使用个 人信息行为认定方法》, 明确 其中 征 6大类讳规行为。 得用户同意前就开始收集个 人信息或打开可收集个人信 息的权限;用户明确表示不同 意后,仍收集个人信息或打开 可收集个人信息的权限,或频 繁征求用户同意、干扰用户正 常使用等行为,可被认定为 "未经用户同意收集使用个人 信息"。

APP的哪些行为 属于违法违规收集个人 信息呢?

《认定方法》将违法违规收 集使用个人信息行为,分为 6 大类违规行为:

未公开收集使用规则;

未明示收集使用个人信息的目的、方式和范围:

未经用户同意收集使用个 人信息;

违反必要原则收集与其提 供的服务无关的个人信息;

未经同意向他人提供个人 信息;

未按法律规定提供删除或 更正个人信息功能或未公布投

诉、举报方式等信息。 确,在APP中没有隐私政策. 或者隐私政策中没有收集使用 个人信息规则,以及在 APP 首 次运行时未通过弹窗等明显方 式提示用户阅读隐私政策等收 集使用规则等行为,可被认定 为"未公开收集使用规则"。此 外,对于用户明确表示不同意 后, 仍收集个人信息或打开可 收集个人信息的权限, 或频繁 征求用户同意、干扰用户正常 使用,以默认选择同意隐私政 策等非明示方式征求用户同意 等行为,则可被认定为"未经用 户同意收集使用个人信息"。

中央网信办: APP 运营商要主动作为

中央网信办网络安全协调 局巡视员兼副局长杨春艳此前 表示,希望广大 APP 运营商能 够详细了解《认定方法》的相关 内容,做到主动作为。

杨春艳:(APP 运营者要) 遵循合法、正当、必要的原则, 不收集与所提供服务无关的原则, 不收集与所提供服务无关的的。 通俗易懂、简单明了的方式, 通俗易懂、简单明了的方式, 经个人信息主体自主选择 是个人信息主体自主选择 意;不以默认、捆绑、停止安装 使用等手段变相强迫用户用 户的约定收集使用个人信息。 倡导 APP 运营者在定向推送 新闻、时政、广告时,为用户提 供拒绝接收定向推送的选项。

方法的出台 有利于公民隐私得到更完 善保护

对此,中国网络空间安全协会秘书长李欲晓指出,认定方法的出台,有利于行业的有序发展,更利于公民的个人隐私得到更完善的保护。李欲晓:

对于消费者来讲的话,实际上是什么?是重塑在网络空间的消费信心!我们的服务提供者它有自己明确知道的应该做的范围边界,那么对于消费者来讲,他也就放心。对于监管部门来讲也同样,我通过这些方式,我可以发现在哪些方面是现在社会公众比较关注的在 APP 领域的突出的问题,知道哪些APP 它存在比较突出的这种乱象,知道哪些行为可能带来这种过度采集的情况,这样的话它的监管也更有针对性。

对 APP 运营企业存在的 突出问题

四部门将持续加强监管

杨春艳同时表示,对于当下 APP 运营企业存在的突出问题和消费者反映强烈的问题,四部门还将持续加强监管。

杨春艳谈到,对强制、过度 收集个人信息,未经消费者同 意、违反法律法规规定和双方 约定收集、使用个人信息,发生 或可能发生信息泄露、丢失而 未采取补救措施,非法出售、非 法向他人提供个人信息等行 为,按照《网络安全法》《消费者 权益保护法》等依法予以处罚, 包括责令 APP 运营者限期整 改;逾期不改的,公开曝光;情 节严重的,依法暂停相关业务、 停业整顿、吊销相关业务许可 证或者吊销营业执照。公安机 关开展打击整治网络侵犯公民 个人信息违法犯罪专项工作, 依法严厉打击针对和利用个人 信息的违法犯罪行为。

新规范出台 意味着对于 APP 监管共 治局面的到来

专家同时表示,在认定办法 出台之后,要让这份规范在行 业当中得到严格执行,需要一 个循序渐进的过程。中国网络 空间安全协会秘书长李欲晓坦 言,新规范的出台,也意味着对 干 APP 监管共治局面的到来。

李欲晓:那么在这个过程 当中我们要意识到,除非必要, 除非主动,除非明示,除非授 权,否则的话,你的任何滥用都 是要承担相关责任的。在我们 整个的法制建设行政监管还有 技术保障以及社会公众共同参 与的治理环境下,就是让大家 共同来知道,你是参与者,你是 提供者,你是消费者,你是监管 者,各自都有自己的定位。

/ 新华社